

Предметом гражданского процессуального права являются урегулированные нормами гражданского процессуального права общественные отношения между судом и иными участниками процессуальной деятельности при осуществлении правосудия по гражданским делам и в связи с реализацией лицами субъективных прав и исполнением соответствующих обязанностей

Гражд. процессуальное право — это совокупность и система правовых норм, предметом регулирования которых являются общественные отношения в сфере осуществления правосудия по гражданским делам.

Судебная защита может осуществляться не только в порядке гражданского процесса, но и уголовного процесса и хозяйственного процесса.

Гражданское процессуальное право можно определить как совокупность правовых норм, регулирующих деят-ть суда и др. участников гражданского процесса по осуществлению правосудия по гражданско-правовым спорам, по делам, возникающим из административных отношений, а также по делам особого производства и возникающие в связи с этой деятельностью общественные отношения по рассмотрению и разрешению указанных категорий дел.

Метод гражданского процессуального регулирования — это совокупность закрепленных в гражданском процессуальном праве способов воздействия норм права на обществ. отношения, регулируемые данной отраслью права. Его специфика проявляется в правовом положении

субъектов гражданских процессуальных правоотношений, в особенностях применяемых санкций, а также в особенности юридических фактов.

Метод правового регулирования тесно связан с предметом правового регулирования и определяется им. Метод гражданского процессуального права также определяется органической связью гражданско-процессуального права с материальным правом.

Без материального права гражданское процессуальное право беспредметно, а без процессуального права нормы материального права не могут быть принудительно осуществлены, т.е. не имеют юридической защиты и поэтому не могут считаться

юридическими нормами. Гражданское право регулирует на началах равенства и диспозитивности отношения между самостоятельными товаровладельцами. Эти особенности регулируемых гражданским правом отношений отражаются в особенностях гражданско-процессуального метода правового регулирования.

Гражданский процессуальный метод правового регулирования является императивно-диспозитивным методом правового регулирования. Это объясняется тем, что властные полномочия суда, который осуществляет судебную власть (ст. 6 Конституции), сочетаются с равноправием сторон, диспозитивностью их поведения, что проявляется в свободе выбора поведения сторон (ст. 99 и 103 ГПК) и других лиц, участвующих в деле (ст. 99 ГПК). Сущность императивного метода правового регулирования, заключается в том, что веления исходят от одного — единственного центра, каковым является государственная власть. Эта власть своими нормами указывает каждому отдельному лицу его юридическое место, его права и обязанности по отношению к целому государственному организму и к отдельным лицам Для диспозитивного же начала характерно, что государственная власть принципиально воздерживается от непосредственного властного регулирования отношений. Суд как орган судебной власти руководит процессом. Остальные участники процесса подчинены суду. Вместе с тем, суд имеет не только права, но и обязанности. Основным правом и обязанностью суда явл. вынесение законного и обоснованного решения (ст.202 ГПК). Суд также имеет право и обязанность разрешать отдельные вопросы, которые возникают в процессе. Определенные права и обязанности имеют суды апелляционной и кассационной инстанции (статьи 301,305, 312, 313, 333, 334 ГПК). 222 и другие статьи ГПК).

Право на судебную защиту.

Конституция РФ закрепляет право каждого защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом (ч.2 ст.45). Одним из таких способов является судебная защита, которая согласно ч.1 ст.46 Конституции РФ гарантируется каждому.

Право на судебную защиту относиться к основным неотчуждаемым правам и свободам человека и гражданина. Право на судебную защиту случит гарантией осуществления всех других прав и свобод. Ограничение право на судебную защиту не допускается.

В РФ право на судебную защиту признается и гарантируется согласно общепризнанным принципам и нормам международного права – Международным пактом о гражданских политических правах, Всеобщей декларацией прав человека и Конвекцией о защите прав человека и основных свобод. Право на судебную защиту закреплено в Конституции РФ (ст.46), а Законе «О судоустройстве РСФСР» (ст.6), а также в отраслевом законодательстве.

Под судебной защитой понимается эффективное восстановление каждого в правах независимым судом на основе справедливого судебного разбирательства.

Право на судебную защиту включает 3 обязательных элемента:

- 1. возможность для каждого обратиться в суд;
- 2. обязанность суда рассмотреть дело и вынести законное, обоснованное и справедливое решение;
- 3. исполнение судебного решения.

Гарантии обеспечения права на судебную защиту:

- 1. Каждое заинтересованное лицо вправе в порядке, установленном законодательством, обратиться в суд за защитой нарушенных либо оспариваемых прав, свобод или законных интересов.
- 2. Обращение в суд может быть связано с требованием о восстановлении любых нарушенных либо оспариваемых прав, свобод или законных интересов.
- 3. В ч.2. ст.46 Конституции РФ закреплено право каждого на судебное обжалование решений и действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц.
- 4. Возможность эффективного восстановления нарушенных прав и свобод человека и гражданина на основе справедливого судебного разбирательства законным, независимым и беспристрастным судом, в разумный срок, с равно предоставляемой сторонам реальной возможности довести до сведения суда свою позицию относительно всех аспектов дела, возможность пересмотра ошибочного судебного акта
- 5. Каждый вправе обращаться в соответствии с международными договорами РФ в межгосударственные организации по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты (ч.3 ст.46).

Источники:

- 1. Гражданский процессуальный кодекс РФ от 14 ноября 2002 г. №138-ФЗ;
- 2. Гражданское процессуальное право России: учебник для вузов / Под редакцией М.С. Шакарян. М., Юрист. 2002 г.;
- 3. Конституция РФ от 12.12.93 г.;
- 4. https://www.bestreferat.ru/referat-197420.html